

Заявка
на конкурс лучших региональных практик СО НКО
в сфере помощи детям-инвалидам и
инвалидам с детства 18+ и их семьям

1. **Регион:** Иркутская область

2. **Название НКО – носителя практики:** Иркутская областная общественная организация инвалидов «Семейная усадьба».

3. **Территория применения практики (муниципалитет / регион / межрегиональная):** город Иркутск, Центр дневной занятости и развития ИОООИ «Семейная усадьба».

4. **Номинация Конкурса:**

Лучшая региональная практика НКО для инвалидов с детства – подростков и лиц 18+ (деятельность по организации центров дневного пребывания, социальной занятости с развитием социально-бытовых и иных навыков, учебно-тренировочного и/или постоянного сопровождаемого проживания, сопровождаемой трудовой деятельности и т.д.).

5. **Описание проблемы, на решение которой направлена практика:**

Организация занятости подростков после окончания ими школы всегда была проблемой для родителей. Проблемой было и остается отсутствие специально созданных рабочих мест, отсутствие учебных и инклюзивных мастерских, где молодые люди, которые не смогут быть востребованы на открытом рынке труда, могли бы обучаться труду, нормам общения, вырабатывали социально-бытовые навыки и применяли на практике полученные ими знания и умения. Ощущается нехватка специалистов, обученных в соответствии с новыми взглядами на потребности людей с ментальной инвалидностью.

Сейчас острота этой проблемы постепенно снижается в основном за счет усилий некоммерческих организаций, которые работают в меру своих возможностей, в большинстве случаев при финансовой поддержке грантов и благотворительных организаций, а также средств самих инвалидов. На уровне государственных структур эта проблема решается медленнее, потому что требует актуализации законодательной базы и организации межведомственного взаимодействия.

6. **Описание сути практики:**

На проблему подготовки своих детей к максимально возможной самостоятельной жизни обратили внимание родители, в 1995 году объединившиеся с этой целью в Иркутскую областную общественную организацию инвалидов «Семейная усадьба». Основной упор с самого начала делался на комплексный подход – от обучения к применению полученных навыков. Это касалось как самих инвалидов, так и сотрудников.

Все эти годы и до настоящего времени, в Иркутске в Центре дневной занятости и развития «Семейной усадьбы» (прежнее название – Центр дневного пребывания, который дети называли школой) проводилась и проводится работа, направленная на развитие у детей, подростков и молодежи трудовых и социально-бытовых навыков.

В 1999 году в поселке Усть-Балей Иркутского района появилась первая в России, созданная родителями, социальная деревня (ее первое название – «Заречная») для жизни и посильной работы людей с ментальной инвалидностью старше 18 лет. Деревня тогда являлась внутренним подразделением ИОООИ «Семейная усадьба» без образования юридического лица. На базе деревни учащиеся Центра проходили социальную практику. Они вливались в ритм деревенской жизни и наравне с жителями деревни трудились в ткацкой и столярной мастерских, выполняли работу по хозяйству.

После введения инклюзивного образования, когда дети с особыми образовательными потребностями перестали считаться необучаемыми и получили возможность обучаться в обычных образовательных учреждениях, необходимость пребывания в Центре в течение всего рабочего дня для них отпала. Центр перестроил режим своей работы в соответствии с запросами родителей и стал называться Центром дневной занятости и развития.

В настоящее время специалисты Центра по-прежнему занимаются подготовкой детей и молодежи к максимально возможной самостоятельной жизни, основываясь на современных взглядах на природу нарушений, используя в работе передовые нейротехнологии и методики освоения профессиональных и бытовых навыков. В программу реабилитации включены занятия, направленные на коррекцию у детей и подростков сенсомоторных и поведенческих нарушений, помогающие им осваивать школьную программу и учиться настоящей профессии.

Подростки и молодые люди работают в мастерских Центра - занимаются рукоделием и ткачеством, переплетным делом и кулинарией. Они расширяют кругозор, знакомясь с окружающим миром в походах, проходят практику в социальной деревне «Семейная усадьба» в поселке Усть-Балей, которая в 2020 году стала самостоятельным юридическим лицом.

Мастерская кулинарии и домоводства – самая молодая из мастерских. Молодые люди изучают способы хранения и обработки разных продуктов, способы приготовления блюд. Покупка продуктов в магазине, ведение бюджета и планирование домашнего хозяйства – это тоже вид занятости, которым будут заняты старшие ребята.

Сотрудники Центра постоянно повышают квалификацию в своей профессиональной сфере, обучаясь очно и дистанционно, что положительно сказывается на эффективности их работы.

Материально-техническая база Центра создавалась на протяжении нескольких лет. Работая по проектам, организация многократно становилась победителем в грантовых конкурсах, что дало возможность приобрести оборудование для ткацкой, полиграфической мастерских, для занятий кулинарией, сенсорной интеграцией, двигательной коррекцией и адаптивной физкультурой, для проведения развивающих занятий.

Изначальный принцип – освоение базовых навыков на основе личностного развития и применение этих навыков на практике – нашел свое отражение в готовности Центра к организации дневной занятости молодых людей 18+. В течение последних лет в мастерской рукоделия и ткачества естественным образом сформировалась группа ребят из четырех-пяти человек, получивших устойчивые навыки работы на напольных ткацких станках с хорошим качеством и с относительной самостоятельностью. После летних каникул эта группа приступит к работе в режиме полноценной дневной социальной занятости пять дней в неделю. Остальные ребята продолжают работу в прежнем режиме.

7. Эффективность практики для детей-инвалидов, инвалидов 18+ и/или семей (в соответствии с номинацией конкурса, выбранной организацией):

Об эффективности подготовки ребят к жизни и к посильному труду при поддержке сотрудников свидетельствуют опыт социальной деревни и отзывы родителей. Первые выпускники Центра дневного пребывания стали первыми жителями деревни. По своим качествам и навыкам они выгодно отличаются от тех молодых людей, которые пришли в деревню позже и которые такой подготовки не имели. Первые жители деревни лучше организованы, они знают, что такое дисциплина, у них выработано ответственное отношение к трудовым обязанностям. Несколько человек, прошедших подготовку в Центре дневной занятости «Семейной усадьбы» и живущих в городе, успешно трудятся сейчас в мастерских организации «Надежда».

Организация неоднократно принимала участие в выставках и ярмарках. Изделия, выполненные подростками и молодыми людьми в техниках шитья, ткачества, валяния, вязания и других видов рукоделия неизменно пользуются успехом у посетителей.

С целью повышения эффективности работы для ребят, посещающих занятия в Центре дневной занятости и развития, разрабатываются индивидуальные программы реабилитации, проводится последующий мониторинг результатов. Занятия сенсорной интеграцией и двигательной коррекцией позитивно сказываются на способности ребят к мыслительной и продуктивной деятельности. Родители детей разных возрастов, посещающих индивидуальные и групповые занятия, получают у специалистов Центра пояснения в отношении работы с их детьми, а также рекомендации по организации дома благотворной среды. В том случае, если родители готовы стать равноправными участниками процесса реабилитации, для их ребенка составляется индивидуальная сенсорная диета, которая способна дать эффективный и стойкий результат.

В рамках Семейной гостиной для родителей проводятся тематические встречи. Для родителей и детей проводятся различные мастер-классы, походы по несложным туристическим маршрутам. Совместная деятельность детей разных возрастов и их родителей сплачивает семьи.

8. Уникальность вашей практики в регионе среди практик других НКО:

Уникальностью деятельности Центра дневной занятости и развития «Семейной усадьбы», является ее комплексность и преемственность. Комплексность обеспечивается сочетанием практик, направленных на коррекцию сенсомоторных нарушений, на развитие высших психических функций, на формирование навыков продуктивной деятельности, которые в конечном итоге обеспечивают эффективную деятельность человека с ментальной инвалидностью. Логическая последовательность этих действий представляется сочетанием процессов восприятия, переработки информации и осознанной моторной и речевой деятельности.

Преемственность в работе выражается в формировании группы молодежи, получивших навыки работы на напольном и настольном ткацких станках. Для этих ребят фактически уже созданы специализированные рабочие места, где они могут реализовать полученные навыки. В режим работы мастерской гармонично вплетается работа по развитию у ребят навыков ведения домашнего хозяйства, в том числе кулинарии.

Другие организации, в отличие от «Семейной усадьбы», в большинстве случаев фокусируются на отдельных этапах такой деятельности – или мастерские, или только развивающие занятия, что не дает такого эффекта, как при комплексном подходе к организации реабилитационного процесса.

9. Уникальность или аналогичность вашей практики услугам государственных поставщиков в вашем регионе:

Неспособность человека с ментальной инвалидностью длительное время сохранять полученные навыки требует от сотрудников постоянного повторения действий. Снова и снова приходится напоминать, направлять, объяснять, следить за тем, чтобы подопечный не утратил, не забыл свои достижения. Для человека со сниженным интеллектом реабилитация, т.е. восстановление утраченных навыков, должна быть перманентной.

Есть сведения, что государственные поставщики услуг ведут подобную работу 1-2 раза в неделю или проводят реабилитацию курсами – 2 раза в год по 2 недели. Но это не тот ритм, который приводит к долговременному эффекту.

Уникальностью практики ИОООИ «Семейная усадьба» также является богатый опыт работы на протяжении длительного времени с детьми и взрослыми людьми с ментальной инвалидностью и с их семьями. Такой опыт позволяет обоснованно выбирать для работы эффективные практики. Комплексность и преемственность методов работы – это та основа, которая позволяет добиваться стойких результатов.

Уникальностью практики также является возможность для сотрудников оперативно проходить необходимое профильное обучение, и, следовательно, более гибко использовать сочетание технологий, смелее экспериментировать.

Аналогичной можно назвать практику создания мастерских с дневной социальной занятостью.

10. Продолжительность от начала реализации практики (устойчивость):

От начала практики «Семейной усадьбы» по работе с детьми, подростками и людьми старше 18 лет, направленной на их подготовку к максимально возможной самостоятельной жизни, прошло 28 лет. Это проверенная временем технология, которой можно доверять.

11. Численность получателей услуг на настоящий момент:

В 2023 году занятия в индивидуальном и групповом формате с разной частотой посещают 17 человек в возрасте от 5 до 35 лет. Учитывая, что работа по реабилитации является штучной и периодически возобновляемой, она не может быть массовой.

12. Общее количество получателей услуг от начала реализации практики (желательно по годам):

Если принять во внимание только работу по подготовке людей с ментальной инвалидностью к максимально возможной самостоятельной жизни (не считая работу по организации сопровождаемого проживания, которой организация занималась более 20 лет), то их количество колебалось в пределах 10-25 человек в год.

13. Форма предоставления услуг – на дому у благополучателя, на базе самой организации или с использованием помещений специального назначения (с оценкой доступности среды):

Услуга предоставляется на базе самой организации. Площадь арендуемого помещения 96 кв.м. Возможно предоставление услуг на дому с созданием для человека с инвалидностью рабочего места, т.е. приобретения для него по гранту настольного ткацкого станка - если речь идет о дневной занятости. Если нужны развивающие занятия, то специалист готов консультировать или проводить занятия на дому - при условии вовлеченности родителей в процесс реабилитации.

14.Количество специалистов, принимающих участие в реализации практики:

В реализации практики принимают участие 4 специалиста – 2 штатных и 2 работающих по договору ГПХ в рамках проектов.

15.Квалификация специалистов в команде:

3 человека имеют высшее профильное образование плюс у каждого 1-3 дополнительных образования, 1 человек имеет среднее специальное образование плюс 2 дополнительных. Дипломы по специальностям – психологи, логопед-дефектолог, учитель-логопед, специалист по социальной работе, лечебный педагог, дошкольное образование.

Сертификаты и удостоверения по направлениям и специальностям – сенсорная интеграция в теории и практике, АВА-терапия, обучение и воспитание детей с ТМНР, реализация ФГОС, оказание доврачебной помощи, песочная терапия, МАК-терапия, АФК для детей с ОВЗ, руководитель учебно-творческой мастерской по обучению ткачеству, сопровождаемое проживание.

16.Нахождение организации в реестре СО НКО или наличие статуса исполнителя общественно-полезных услуг:

ИОООИ «Семейная усадьба» входит в реестр СО НКО и имеет статус исполнителя общественно-полезных услуг.

17.Источники финансирования (платно/бесплатно для семей, гранты, бюджетные субсидии, возмещение как поставщикам соцуслуг, благотворительные пожертвования):

В настоящее время проекты поддерживаются грантом Президента Российской Федерации, предоставленными Фондом президентских грантов, грантом Губернского собрания общественности Иркутской области, субсидией администрации г. Иркутска.

Организация получала поддержку Благотворительного фонда Владимира Потанина.

Для семей занятия бесплатные, по желанию родители вносят небольшие благотворительные пожертвования.

18.Положительное влияние на развитие и повышение качества жизни благополучателей (по собственной оценке):

Результатом занятий подростков и лиц 18+ является освоение навыков рукоделия, ткачества, переплетного дела, успехи в приготовлении блюд. Для наиболее успешных молодых людей, а это лица, имеющие 1 и 2 группы инвалидности, снизилась потребность в постоянном контроле за их работой, качество их работы возросло. Эмоциональный настрой улучшается, если ребята видят, что их работа нравится другим людям.

Родители детей и подростков отмечают положительные результаты в развитии и в поведении их детей. Лучше результат у тех детей, чьи родители дома уделяют им внимание, выполняют рекомендации сотрудников Центра.

Отмечен случай, когда на занятия ткачеством на напольном станке привели ребенка с целью укрепления суставов его ног. Ребенок был счастлив от вида своего изделия, а мама – от улучшения физического состояния ребенка.

Улучшение состояния, а следовательно, и повышение качества жизни отмечают также у молодых людей и подростков от туристических походов.

19. Востребованность практики (в виде листа ожидания, заявок родителей и тд)

Лист ожидания в организации не ведется, заявки поступают в устной форме.

Постоянными клиентами Центра дневной занятости и развития становятся те дети, подростки и молодые люди, чьи родители ценят системность работы, в отличие от тех, кто относится к занятиям как к разновидности кружковой работы.

20. Отзывы благополучателей-участников практики численностью не менее 10 родителей (или семей) с полученным согласием на использование персональных данных:

Подтверждаю, что у НКО имеются согласия благополучателей на использование персональных данных для включения в Заявку отзывов о деятельности НКО (Согласия остаются у НКО). Прилагаю Согласие на публичное размещение информации об НКО и практике, представленной на Всероссийский конкурс СО НКО «Меняем мир вместе».

Председатель
ИОООИ «Семейная усадьба»

МП



Н.Н. Рагутская

«25» апреля 2023 г.

Согласие
на публичное размещение информации об НКО и практике, представленной
на Всероссийский конкурс СО НКО «Меняем мир вместе»

Настоящим даю согласие на публичное размещение информации об Иркутской областной общественной организации инвалидов «Семейная усадьба» как участнике Всероссийского конкурса СО НКО «Меняем мир вместе», привлечение к участию в церемонии торжественного награждения, а также разрешение на публикацию названия НКО и реализуемых практик в списках участников и лауреатов Конкурса с указанием номинации, использования фото/видео материалов с участием НКО на сайте и ресурсах ВОРДИ, в региональных интернет-ресурсах ВОРДИ и СМИ.

Приложение: Протокол Правления от 06.04.2023 г. № 4 на участие Иркутской областной общественной организации инвалидов «Семейная усадьба» во Всероссийском конкурсе СО НКО «Меняем мир вместе».

Председатель
ИОООИ «Семейная усадьба»



[Handwritten signature]
Подпись

Рагульская Н.Н.
Расшифровка подписи

МП

«25» *апреля* 2023 г.

Иркутская областная общественная организация инвалидов «Семейная усадьба»

Протокол № 4
заседания Правления Иркутской областной
общественной организации инвалидов «Семейная усадьба»

г. Иркутск,
ул. Чайковского, д. 4

06 апреля 2023 г.

Начало заседания:	20:10
Окончание заседания:	20:30
Вид заседания Правления:	очередное
Форма проведения:	расширенным составом
Присутствуют члены Правления:	Бурденко Елена Анисимовна Девицкая Екатерина Иннокентьевна Ермакова Елена Николаевна Рагутская Наталья Николаевна
Приглашенные лица:	Белькова Галина Ивановна

Присутствуют все члены Правления. Кворум 100%.
Правление правомочно принимать решение по всем вопросам повестки дня.

Повестка:

1. Избрание председателя заседания и секретаря.
2. Участие ИОООИ «Семейная усадьба» во Всероссийском конкурсе лучших практик СО НКО в сфере помощи детям и взрослым с инвалидностью и их семьям «Меняем мир вместе», объявленном ВОРДИ.

По первому вопросу: слушали Бурденко Е.А., которая предложила кандидатуру Председателя ИОООИ «Семейная усадьба» Рагутской Н.Н. в качестве председателя заседания и кандидатуру Бельковой Г.И. в качестве секретаря.

Голосовали: «за» - 4, «против» - 0, «воздержались» - 0.

Решили: председателем заседания избрать Рагутскую Н.Н., секретарем избрать Белькову Г.И.

По второму вопросу: слушали Рагутскую Н.Н., которая предложила принять участие в конкурсе лучших практик СО НКО в сфере помощи детям и взрослым с инвалидностью и их семьям «Меняем мир вместе» в номинации «Лучшая региональная практика НКО для инвалидов с детства – подростков и лиц 18+». Представлять практику в ходе конкурса будет Председатель ИОООИ «Семейная усадьба» Н.Н. Рагутская.

Голосовали: «за» - 4, «против» - 0, «воздержались» - 0.

Решили: принять участие в конкурсе лучших практик СО НКО в сфере помощи детям и взрослым с инвалидностью и их семьям «Меняем мир вместе» в номинации «Лучшая региональная практика НКО для инвалидов с детства – подростков и лиц 18+», объявленном ВОРДИ. Представлять практику в ходе конкурса будет Председатель ИОООИ «Семейная усадьба» Н.Н. Рагутская.

Председатель заседания

Секретарь



Н.Н. Рагутская

Г.И. Белькова